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У статті визначено дефініції «екстремальні ситуації» та «управлін-
ська діяльність». Уточнено компоненти процесу прийняття управлінських 
рішень. Розглянуто структуру психологічної готовності військовослуж-
бовців та її вплив на ефективність управлінських рішень. Обговорено роль 
духовно-інтелектуальних якостей військового в процесі діяльності в екс-
тремальних ситуаціях.
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The article defines the essence of the concepts «extreme situations» and 
«management activity». The components of the management decision-making 
process have been clarified. The structure of psychological readiness of military 
personnel and its influence on the effectiveness of management decisions are 
considered. The role of mental and intellectual qualities of the military in the 
process of activity in extreme situations is discussed.
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Безпека громадянина України в умовах воєнного стану є нагальною 
проблемою. Службово-бойова діяльність військових покликана убез-
печити населення від зовнішнього ворога та його агресії. Наразі країна 
захищається від військового тероризму з боку рф, витримує надлюдські 
знущання та біль втрати. На військових покладається надія на захист су-
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веренності країни, збереження життя і здоров’я населення, самозбере-
ження. Від того, наскільки ефективно та злагоджено військовослужбов-
ці будуть діяти, залежить досягнення перемоги, успіх бойової операції, 
наявність або відсутність людських втрат. У такій ситуації особлива від-
повідальність покладається на командирів підрозділів, які керують боєм, 
їхню можливість швидко та правильно оцінити ситуацію та прийняти рі-
шення. Суттєвою характеристикою процесу прийняття управлінських рі-
шень є екстремальний характер службово-бойової діяльності. Визначення 
провідних чинників, які впливають на прийняття рішень, є актуальним, 
оскільки дозволить командиру підрозділу уникати помилок, бути більш 
ефективним та зберегти життя і здоров’я своїм підлеглим. 

Мета статті — проаналізувати чинники, що впливають на прийняття 
військовими управлінських рішень в екстремальних ситуаціях.

Поняття «екстремальні ситуації» є прийнятним та використовується 
науковцями різних галузей науки і техніки. У дослідженні А. Чеберяк [4] 
акцентовано увагу на тлумаченні змісту поняття. Це такі умови життя та 
продуктивної діяльності, які є об’єктивно небезпечними, несприятливи-
ми та сприймаються особистістю, вимагають мобілізації людського по-
тенціалу. Погоджуємося з думкою науковиці щодо поєднання об’єктивної 
та суб’єктивної оцінки екстремальної ситуації як небезпечної для життя 
і здоров’я людини. Оскільки зовнішні умови екстремальної ситуації май-
же неможливо змінити, увага науковців привернута до підготовки фахів-
ців реагувати в екстремальних ситуаціях, зокрема до прийняття управлін-
ських рішень. 

У науковій літературі поняття «управлінське рішення» розглядається 
як «результат вибору суб’єктом (органом) управління способу дій, спря-
мованих на розв’язання певної проблеми» [3, с. 9], а термін «прийняття 
управлінського рішення» — як процес розробки та вибору такого способу. 
Вважаємо таке визначення неповним. По-перше, не розкрито питання по-
переднього аналізу умов, в яких буде здійснюватися діяльність. По-друге, 
окрім оцінки та побудови моделі діяльності, відсутній етап контролю за-
провадження обраної стратегії. Пояснимо власну думку. Головною метою 
управлінського рішення є здійснення координаційного впливу для досяг-
нення поставлених завдань. Без постійного моніторингу та отримання ін-
формації про виконання завдання мета може бути не досягнута або змі-
нена об’єктом управління, а проблема залишиться нерозв’язаною, тобто, 
в екстремальних умовах потрапляє під загрозу існування як суб’єкту, так 
й об’єктів управлінського рішення.

У процесі прийняття управлінського рішення на командира підрозді-
лу впливають різноманітні чинники, що роблять його управлінську діяль-
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ність ефективною/неефективною. Класифікація таких чинників представ-
лена в науковій праці В. Журавльова [2]. Це об’єктивні, або такі, що не 
залежать від особистості керівника. До них віднесено: особливості про-
ведення бойових дій, матеріально-технічне забезпечення, тактика дій во-
рога, соціально-психологічні особливості підлеглих, фізико-географічні 
умови. Також це суб’єктивні чинники, такі як-от: психологічна готовність, 
рівень професійних компетентностей, наявність професійно-важливих, 
духовно-інтелектуального та морально-вольового потенціалу, високий рі-
вень відповідальності та об’єктивність оцінки себе та оточуючих, рівень 
мотивації.

Звернемо увагу на роль психологічної готовності як чинника прийняття 
військовими управлінських рішень в екстремальних ситуаціях. Спираючись 
на думку авторів (В. Воробйова, О. Колесніченко, Я. Мацегора, І. Приходько 
та інші) [1], визначаємо її як неповторний особистісний стан, суттєвими 
ознаками якого є такі, як-от: розуміння образу структури дії, усвідомлення 
потреб здійснення, спрямованість свідомості й мислення на успішне й сво-
єчасне виконання професійної діяльності. Специфікою такої діяльності, на 
думку авторів, є мотивація обов’язком, яка надає військовослужбовцям до-
даткової стійкості та активності під час дій в екстремальних умовах. На наш 
погляд, це досягається через єдність ситуативної/оперативної і постійної/
тривалої психологічної готовності.

Розглядаємо ситуативну/оперативну психологічну готовність як стан мо-
білізованості та налаштованості особистості на здійснення певних активнос-
тей. Вона виникає безпосередньо перед виконанням певних дій та характери-
зується максимальним виявом всіх функцій, найбільшою швидкістю реакції, 
довготривалим збереженням працездатності в разі максимальної витривалості. 
Ситуативна психологічна готовність утворюється з таких факторів, як-от: ро-
зуміння задачі, усвідомлення відповідальності, бажання бути самоефективним. 
Постійна/тривала психологічна готовність розуміється нами як сукупність за-
вчасно набутих компетентностей, установок, мотивів, цінностей, досвіду, які 
складають професійно важливу характеристику особистості військовослужбов-
ця. Постійна психологічна готовність є стійкою потенційною характеристикою 
особистості, а ситуативна психологічна готовність активізується при наближен-
ні екстремальної ситуації.

Розвинута психологічна готовність дозволяє командиру підрозділу 
під час прийняття управлінських рішень в екстремальних ситуаціях бути 
емоційно виваженим, стійким та уважним до різноманітних чинників 
впливу на службово-бойові ситуації, повною мірою та вчасно застосову-
вати професійні компетентності, проявляти сміливість та рішучість, ефек-
тивно взаємодіяти з підлеглими. 
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Окрім цього, вважаємо, що важливим чинником прийняття управлін-
ських рішень командиром підрозділу в екстремальній ситуації є його ду-
ховно-інтелектуальний потенціал. Обґрунтуємо думку. Перед військовос-
лужбовцем під час прийняття рішень постає завдання захистити державу та 
мирне населення від зовнішнього ворога, який безжально поводиться на чу-
жій території. Командир підрозділу повинен мати гнучке мислення, швидко 
аналізувати та об’єктивно оцінювати нові умови, синтезувати неочікувані 
рішення. Інтелектуальний пошук таких стратегій неможливий без розвину-
тої духовної складової особистості військовослужбовця. Порушення цього 
принципу перетворює військового у варвара, який нехтує безпекою цивіль-
них або навіть прикривається ними, не звертає увагу на зайві руйнування, 
знищення потенціалу держави. 

Іншою цариною, де інтелектуально-духовні якості командира вкрай 
необхідні, є побудова міжособистісних відносин у військовому колективі. 
Хоча взаємодія військових здійснюється через статутну систему наказів, 
розуміння потреб підлеглих та виявлення гуманізму допомагає сформува-
ти людяні взаємовідносини в колективі, що підвищить ефективність служ-
бово-бойової діяльності. 

Отже, проаналізовано вплив психологічної готовності та інтелектуаль-
но-духовного потенціалу командира підрозділу на правильне прийняття 
управлінських рішень в екстремальних ситуаціях. Перспективним є по-
дальше дослідження ефективності чинника духовно-інтелектуального по-
тенціалу військових у службово-бойовій діяльності.
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